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Aufgabe 1:

Seien die Matrizen A,B ∈ R(3,3) gegeben durch

A =

 1 2 2
1 2 −1

−1 1 4

 , B =

 3 0 1
−2 4 2
−1 1 3

 .

a) Bestimmen Sie die Eigenwerte und Eigenräume von A. Geben Sie eine Matrix S ∈ GL(3,R)
an, so dass die Matrix S−1AS Diagonalgestalt besitzt.

b) Entscheiden Sie, ob B diagonalisierbar ist.

c) Berechnen Sie Ak für alle k ∈ N.

Aufgabe 2:

Sei V ein endlich-dimensionaler, euklidischer Vektorraum und L ∈ L(V ).
Zeigen Sie:

a) Ist L symmetrisch, so ist jeder Eigenwert von L reell, d.h. das charakteristische Polynom von
L zerfällt über R in Linearfaktoren.

b) Gilt L2 = idV , so ist L diagonalisierbar.

Aufgabe 3:

Sei K ein Körper, V ein endlich-dimensionaler K-Vektorraum und L1, L2 ∈ L(V ) diagonalisierbar.
Zeigen Sie:

a) Ist L1 ◦ L2 = L2 ◦ L1, so gilt L2(E(L1, λ)) ⊆ E(L1, λ) für jeden Eigenwert λ von L1.

b) Ist L1 ◦ L2 = L2 ◦ L1 und sind µ1, . . . , µl die Eigenwerte von L2, so gilt

E(L1, λ) = (E(L1, λ) ∩ E(L2, µ1))⊕ · · · ⊕ (E(L1, λ) ∩ E(L2, µl))

für jeden Eigenwert λ von L1.

c) Es gilt genau dann L1 ◦L2 = L2 ◦L1, wenn es eine Basis a1, . . . , an von V gibt, bzgl. der die
Matrizen von L1 und L2 Diagonalgestalt besitzen.

Aufgabe 4:

Sei p eine Primzahl und n ∈ N mit n ≤ p. Bestimmen Sie die Anzahl der Matrizen A ∈ F(n,n)
p mit

Eigenwerten 0, 1, . . . , n− 1 ∈ Fp.


